

JUL. 2022 | VOL. NO. 5



岛屿国家自然资源 与可持续发展简报

2022 年第 07 期



自然资源部海岛研究中心

1. 萨摩亚开展海洋生态系统修复项目

在太平洋环境规划署秘书处（SPREP）、萨摩亚自然资源和环境部（MNRE）以及农业和渔业部（MAF）技术支持下，萨摩亚 5 个村开展了海洋生态系统修复工作，重点是珊瑚礁和红树林的修复。在上述机构的指导下，社区居民学习了珊瑚分支培植、监测和移植。该工作由欧盟资助的太平洋适应气候变化和韧性建设项目（PACRES）支持，总资助金额为 1218 万欧元。（SPREP 2022.07.01）

2. 图瓦卢发布《环境状况报告》和《国家环境管理战略》

图瓦卢政府发布《2022 年环境状况报告》（《报告》）和《2022-2026 年国家环境管理战略》（《战略》）。《报告》包括四方面内容：环境治理、沿海和海洋、大气和气候以及建筑环境，并指出：虽然图瓦卢仍面临环境压力和挑战，但在温室气体排放、保护区管理、国家废物收集系统构建、可再生能源投资等方面仍取得一定成效。《战略》是该国环境保护和健全管理的指导政策，其制定的环境活动和规划与国家优先事项和行动计划保持一致，内容还包括图瓦卢对其签署的多边环境协定的承诺。（SPREP 2022.07.01）

3. “礁石球”：防止海滩侵蚀的新方法

海岛发展公司(IDC)正在塞舌尔海岛上试验一种名为“礁石球”的防止海滩侵蚀新方法。“礁石球”模仿天然礁石的结构和功能，由特殊的混凝土添加剂制成，PH 值与海水相似。这保证了与海洋环境

的兼容性，并增强了其对定居生物的吸引力。通过精准布放可以保护海岸线，减少水流和海浪对海滩的冲击力度，从而防止海岸侵蚀。

(Seychelles News Agency 2022.07.04)

4. 塞舌尔绘制蓝碳路线图

塞舌尔詹姆斯-米歇尔基金会与澳大利亚迪肯大学联合绘制的塞舌尔蓝碳路线图于本月发布，为保护和恢复海洋生态系统指明了方向。塞舌尔蓝碳路线图建立了一个国家范围内基于证据的蓝碳生态系统保护和修复长期路径。该路线图包括鼓励科学家推进蓝碳研究、加强蓝碳教育和意识、将蓝碳融入国家政策框架、加强蓝碳与碳汇市场以及其他金融机制联系等部分。(Seychelles News Agency 2022.07.07)

5. 太平洋岛国应对气候变化快速专家响应平台正式启动

通过 TomaiPacifique 平台，太平洋岛国可实现与全球专家和太平洋地区专家对气候变化问题的即时响应，获得与气候变化韧性有关的各种问题上的援助，包括缓解、适应气候变化和粮食安全等。该平台由 SPREP 建设，目前由 100 多名气候变化政策和技术专家注册。

(SPREP 2022.07.01)

6. 政府间海洋学委员会与太平洋共同体签署协议

联合国海洋大会举办期间，联合国教科文组织政府间海洋学委员会与太平洋共同体签署一项协议，旨在加强双方在早期风险预警系统、

海洋知识和能力发展等领域合作，推动太平洋海洋科学行动，并加强“海洋十年”项目的实施力度。（Ocean Decades 2022.07.01）

7. 基里巴斯宣布退出太平洋岛国论坛

在太平洋岛国论坛领导人会议召开前夕，基里巴斯宣布退出太平洋岛国论坛。基里巴斯总统在给太平洋岛国论坛秘书长的致信中概述了他做出这一决定的原因：主要原因是他认为论坛没有充分解决密克罗尼西亚国家(包括基里巴斯)的关切——论坛秘书长候选人未考虑密克罗尼西亚地区国家，另一个原因是，论坛的举办日期与基里巴斯的国庆日冲突。（The Guardian 2022.07.10）

8. 太平洋岛国论坛领导人会议成果

7月11-14日，太平洋岛国论坛领导人会议在斐济召开，会议达成如下共识：**在区域统一与团结方面**，认为论坛大家庭须保持团结，以应对共同的挑战。**在推进《蓝色太平洋大陆2050战略》方面**，认识到太平洋地区人民都必须参与，通过《战略》推进太平洋区域主义进程。赞同《战略》作为未来三十年推进太平洋区域主义的总体蓝图，阐明了该地区的长期愿景、价值观、关键主题领域和战略路径。**在应对与气候变化有关的海平面上升方面**，认识到国家地位和受海平面上升影响问题的复杂性，适当考虑以国际法原则和规范以及相关的国际框架和标准为指导和参考，进一步解决这些问题。**就核安全问题**，论

坛非党派成员加入《南太平洋无核区条约》，并敦促美国批准该议定书；针对日本福岛第一核电站，论坛表示强烈关注核污染对蓝太平洋的健康和安全、人民和前景的潜在威胁的重要性，并重申必须确保根据 PALM9 宣言进行国际磋商、独立和可核查的科学评估。**在增加渔业经济回报方面**，认识到维护太平洋价值观的社会可持续渔业与确保生物和经济上可持续渔业同样重要，进一步鼓励成员加快工作，提高渔民的劳资标准，并继续解决观察员的安全和福祉问题。（Forumsec 2022.7.14）

版权与免责声明

本简报旨在传递和分享信息，内容来源于对互联网资源的编辑和翻译，如有版权疑义，请及时通知，我们将尽快调整。

如其他媒体、网站或个人下载使用，必须注明内容来源于本简报，并自负版权等法律责任。如对稿件内容有疑义，请及时与我们联系。

本简报不保证信息的合理性、准确性和完整性，且不对因信息的不合理、不准确或遗漏导致的任何损失或损害承担责任。本简报所有信息仅供参考，不做交易和服务的依据，如自行使用本资料发生偏差，我们概不负责，亦不负任何法律责任。

本简报如无意中侵犯了互联网自媒体公司或个人的知识产权，请来信或来电告之，我们将立即删除。

本期编辑：陈 慧、黄 博、张祥明、胡嘉诚
邮 编：350400
通讯地址：福建省平潭综合实验区敖东镇田美路 1 号
联系电话：0591-86165681
中心网站：<http://www.ircmnr.com/>
微信公众号：自然资源部海岛研究中心